## 让城市更温暖 百姓更幸福

·崇州市新时代文明实践活动为文明城市创建助力



动,是打通习近平新时代中国特 色社会主义思想和党的十九大 精神宣传"最后一公里"的有效

2019年以来,四川省崇州市 持续推进新时代文明实践中心建 设,正式挂牌了大划镇、白头镇等 了村级新时代文明实践站和文明 实践基地,在志愿服务、宣讲教 育、社区发展治理、环境保护、未 提高了群众的思想水平和文明意 识,推动试点文明向全域文明扩

如今,行走在崇州,城市中楼 不传递着正能量,从目之所及到



"盲道建设是社 会对残疾人的尊重, 也是我们市民素质 的体现。""一天下 来,即使忙得胳膊酸 痛,但心里是快乐 的!"7月的一天上 午,在崇州市万达广 场、沃尔玛广场等大 型广场周边,一群身 穿红马甲的志愿者 一边给路过的市民 讲解占用盲道的危 害,一边动手将盲道 上的单车、电瓶车以 及经营者摆放的障 碍物等占用盲道的 物品都有序地移到 了停车线内。这是该 市新时代文明实践

中心联合志愿者开展的"让盲道不 盲:让文明更亮"主题志愿服务活动 的一个缩影,旨在呼吁广大市民关爱 残障人士,给盲人朋友营造一个充满 关爱与温暖的安全出行环境。

近年来,崇州市不断完善志愿服 务工作机制,成立了崇州市志愿服务 联合会,统筹资源健全了志愿服务激 励机制,为志愿者提供积分兑换、落 户优先、文化活动参与等礼遇项目。 截至目前,全市注册志愿服务队达 802支、志愿者达9万余人,开展各 类志愿服务活动3000余次,全年累 计志愿服务时长达48000余小时。

此外,在崇州,志愿服务还体现 在"珍爱生命·预防溺水"的防溺水 安全宣传活动中、以"考生考前心理 辅导"为主题的心理健康辅导活动中 以及清理城市牛皮癣等活动中。这些 都是崇州将志愿服务作为推动新时 代文明实践的重要力量,服务群众, 让更多的志愿者参与到崇州创建文 明城市工作的一个缩影。



## **2** 按需"点菜"服务上门 打通服务群众的"最后100米"

众想学广场舞,孩子暑假需要人照 看……这些问题在崇州市新时代文 明实践站都可以轻松解决。只要群 众按照个人需求"点菜",文明实践 站就会"送单",志愿者就会"送服务 上门"。据了解,自2019年以来,全 区很多老年人和她一样,还不会使用 市各村(社区)新时代文明实践站整 合各类资源,联合志愿者和社工组 手机看看新闻,拍拍照片。于是,她和 织,开展了志愿"点单式"服务,让新 时代文明实践服务与群众需求实现 "点对点"高效对接,全力提升了群 众的获得感和满意度。

每天上午9点,崇庆街道仁里社 区的居民杨琼芳都会按时来到仁里 社区文明实践站参加舞蹈班活动。 门开设了贴近群众生活需要的课 程,如书法、舞蹈、阅读等,丰富了社 区居民的精神文化生活。

春晓仁里小区有居民1189人, 老年人占了30%以上。杨琼芳说,小 智能手机。她特别希望能够通过智能 邻居们向社区提出了建议,希望开设 一堂智能手机使用培训课。几天后, 社区志愿者们就针对社区老年人最 热切关注的内容,教他们使用了智能 手机的拍照、聊微信、录视频、发朋友 圈等简单实用易懂的操作。现在,社 区的老年人不仅能参加各类舞蹈、书

圈,和家人朋友分享生活中的快乐。 在三江街道仁和村的文明实践 站,志愿者们则是挨家挨户地上门, 对村里的居民进行走访,了解村民的 实际需求。仁和村三组的低保户赵开 成,因居住的房屋年久失修,又碰上 连续多天的下雨天气,房屋渗水漏水 的情况非常严重。得知情况后,仁和 村的村干部与志愿者一起实地考察 了赵开成的房屋,了解了他的实际困 难,并通过公益志愿者协会的捐助, 帮助赵开成修缮了房屋,加盖了防漏 设施。"非常感谢文明实践站的志愿 者的帮助,让我重拾了对生活的信 心。"赵开成感激地说。



近年来,崇州市大力开展了社会 主义核心价值观引领行动,认真贯彻 志愿服务联合会组织开展的"以爱 落实《新时代公民道德建设实施纲 要》,营造崇德明礼、友善公益的社会 生态,积极实施红色基因传承工程、 时代新人培育工程,深化"扣好人生 第一粒扣子"主题教育实践活动,加 强未成年人活动阵地、社会实践基地 建设;深入开展中国特色社会主义和 中国梦宣传教育,进一步强化教育引 导、实践养成、制度保障。

"快来看看吧!便宜卖啦!""这 个芭比娃娃只要2块钱。"今年"六 一"国际儿童节前夕,在崇州市街子 心,奉献给需要的人,从而去感悟和 古镇银杏广场,稚嫩的叫卖声此起

彼伏,由崇州市文明办联合崇州市 之名,传递温暖"六一儿童节义卖活 动在这里举行。

小志愿者们将自己亲手制作的 手工艺品、心爱的玩具、书本等作为 义卖物品开展了义卖,并将义卖所 得的500余元爱心善款,为两名空 巢老人购买了大米、粮油、牛奶、面 条等生活物资。随后,孩子们还和家 长步行了半小时的山路将爱心物资 送到了老人家中。"活动很有意义! 让孩子们将自己的劳动化为一份爱 学习善良与爱。"活动结束后,一位

新时代文明实践,离不开未成 年人的参与。为深入培育和践行社 会主义核心价值观,发扬"奉献、友 爱、互助、进步"的志愿精神,提升学 生的奉献精神和服务意识,2019年 7月,崇州市发布了以"新时代文明 实践·红领巾志愿同行"为主题的志 愿服务项目,以小手拉大手的形式 增强少年儿童的志愿服务理念、弘 扬雷锋精神,引导广大少年儿童当 好城市文明的宣传者、参与者和传 承者,鼓励他们从我做起、从小做 起,说文明话、做文明事、当文明人, 营造了良好的文明风尚。







## **移风易俗 倡导新风** 促进群众文明健康的生活

胜镇联义村严家弯湾,"文明提升 式开讲。课堂上,村民们通过"交换 瓜子"的互动游戏,了解了病毒的 传播形式。随后,医生用通俗易懂 的语言向村民讲解了使用公筷公 勺的重要性,倡导群众养成良好的 习惯,自觉使用公筷公勺。"这堂课 一种尊重,现在才晓得,使用公筷 公勺既保护自己又保护他人。'

婆媳关系、夫妻关系、子女教 育关系应该怎么处理?如何弘扬好 的家风家训?乡风礼仪又有哪些讲 究?在羊马镇漕溪村村委会会议 室,"弘扬乡风文明"崇州市妇联乡 该讲堂结合了"最美家庭"的事例, 倡导群众传承好家风好家训,创建

近年来,崇州市农村精神文明 建设工作紧紧围绕"脱贫攻坚""乡 村振兴"两大文章,着力在"扶志扶 文化下乡、示范带动三个环节,精 准帮扶,不断弘扬农村文明新风, 持续推动农村精神文明建设向好

此外,该市还依托新时代文明 实践所(站),大力开展了文化下乡 惠民活动,利用乡村大舞台,以戏 剧、小品、快板等群众喜闻乐见的 形式,将扶贫政策、本土文化融入 到节目当中,在给群众送去精神文 化大餐的同时,激发群众的干劲 鼓励群众摒弃"等、靠、要"思想,积 极参与脱贫攻坚。与此同时,充分 等,将中华民族传统美德、社会主 义核心价值观、文明行为规范、脱 贫攻坚等内容,巧妙地融入到农村 群众的生产生活环境中,潜移默化 地凝聚群众的正能量和向心力。

崇州市文明办相关负责人介 绍,今年,崇州市继续深入扎实推进 明村镇创建评选活动,并切实扩大 覆盖范围,确保2020年底文明村镇 遍建立村规民约,创新开展移风易 俗,推动整治铺张浪费、大操大办 薄养厚葬等不良习俗。

## **创新公益宣传** "将大道理转化为小场景"

在崇州的街头走一走,随时随 地都能感受到城市景观和公益广 告的巧妙结合,在城市公园、在公 共广场……设计精美的绘画、石画 大道理转化为小场景",让公益广 告以独特、创新的方式进入市民的 视野,潜移默化地传播文明,在城

同时,崇州市坚持城乡共建, 把文明创建工作由城市延伸至农 村,用一幅幅公益广告、公益景观 装扮出美丽的院落风景。通过对农 耕文明、地区民俗民风民居等文化 要素的保护宣传涵盖乡风文明丰 富内涵,扮靓村容村貌。

"公益广告是传递文明、引领 风尚、增进共识、凝聚力量的重要 载体,在扮靓城市的同时,也让人 们感受到了润物无声的文明内 文明城市创建为抓手,坚持将公益 广告宣传作为营造良好舆论氛围 公益广告宣传形式,丰富广告内涵 并大力挖掘本地特色文化内涵,围 化,动员市民们广泛参与到创新制 作公益广告的行动中来。





